2000年8月27日

### 耶穌和敘加井旁撒瑪利亞婦人的對話

# 約翰福音 4:1-42

主耶穌為避免捲入洗禮的爭辯中,(約4:1-2),便離開猶太,經撒瑪利亞,往加利利去,在撒瑪利亞的敘加,靠近雅各井旁,耶穌遇上了一位撒瑪利亞婦人,便與她談論活水的問題,引來一段對話,在這段對話裏,看到撒瑪利亞婦人對耶穌認識的改觀,也看到耶穌如何引導她接受相信,並歸向祂。可以說,是一個人談道的實例。

撒瑪利亞婦人與耶穌對話中,看到她如何漸次對耶穌加深認識。

### (一) 猶太人

約4:9「撒瑪利亞的婦人對祂說,你既是猶太人,怎樣向我一個撒瑪利亞婦人要水喝呢。原來猶太人和撒瑪利亞人沒有來往。」

撒瑪利亞人原有以色列民族的血統,是以色列分裂後北國十支派的後裔。在主前七二一年,撒瑪利亞被亞述所滅,將其部份人口徙置到米底亞去(王下 17:6),又將其他民族帶撒瑪利亞來,留下來的不能避免地與外族人通婚,而猶太人視此舉為不可原諒的罪,失去了種族的純正,故此猶太人視撒瑪利亞人為外族人,不願與他們來往。甚至加利利與猶太兩地之交通,因中間是撒瑪利亞,他們也寧願繞道,不經過撒瑪利亞而行。

這次,耶穌與撒瑪利亞婦人打招呼與交談,可謂打破民族間之隔閡。一來耶穌不繞道而行, 二來,耶穌打破男女性的成見,因為,當時,以男權為主,看不起女性。然而,耶穌來,將 女性的地位提高。不過,這婦人如何看待耶穌呢,經文中,似是在敵視,「你既是猶太人, 怎麼向我一個撒瑪利亞婦人要水喝呢...」(約4:9)

#### (二) 先生

約4:10-11「耶穌回答說,你若知道神的恩賜,和對你說給我水喝的是誰,你必早求祂,祂 也必早給了你活水。婦人說,先生,沒有打水的器具,井又深,你從那裏得活水呢。」 婦人對耶穌的認識,開始改變,「先生,沒有打水的器具,井又深,你從那裏得活水呢?」「先生」希臘原文是「主阿!」,她已改稱耶穌為主,表示她以僕人自居,起碼這是尊敬的話。

## (三) 先知

約3:19「婦人說,我看出你是先知。」

是因為耶穌知道她的身世,直指她已經有五個丈夫。所以她像又有新的認識耶穌,看出你是先知,耶穌沒有承認,也沒有否認,不過耶穌跟著的對話裏,像是一位先知教導的發言,因為撒瑪利亞人在敬拜上,可謂十分受冤屈,被迫在基利心山上敬拜,而猶太人卻偏要說,應當在耶路撒冷敬拜。耶穌教導她,敬拜不重地理,乃重心靈。

### (四) 基督

約4:25-26「婦人說, 我知道彌賽亞(就是那稱為基督的)要來, 他來了, 必將一切事都告訴我們。耶穌說, 這和你說話的就是他。」約4:28-30「那婦人留下水罐子, 往城裏去, 對眾人說, 你們來看, 有一個人將我素來所行的一切事, 都給我說出來了, 莫非這就是基督麼?眾人就出城往耶穌那裏去。」

基督,彌賽亞,是君王,是他們所認定並知道,是從神那裏來是接受敬拜者。祂要來完成神的計劃並讓人明白神的旨意,作成祂的工。就是救贖人類。不但是救贖猶太人,撒瑪利亞人,也救贖全人類。

## 耶穌和撒瑪利亞婦人的對話中,看耶穌如何漸次引導她對信仰的認識與實行

# (一) 先喝活水

約4:7-15, 耶穌問撒瑪利亞人要水喝開始。耶穌說, 祂有活水。撒瑪利亞婦人不明白, 以為 祂比這井的主人, 他們的祖宗雅各更大, 雅各當時在舊約時是富戶, 也要靠此井的水過活。

因為耶穌說的活水,先要比對他們的井水,喝了井水,也會再口渴,深入了解,像在說,井水如世上的金錢,地位,名譽,情慾,不能滿足,像喝了水,過了一陣子,又渴了。因心靈

得不著滿足。耶穌直指她有五個丈夫,正要表達她的渴,當然也指出她的罪。耶穌說,喝我的活水,永不會喝,活水,原來意思是賜下聖靈,接受聖靈就可永不渴。

約7:38-39「信我的人,就如經上所說,從他的腹中流出活水的江河來。耶穌這話是指著信 祂之人,要受聖靈說的,那時還沒有賜下聖靈來,因為耶穌尚未得榮耀。」

這也與上次耶穌與尼哥底母的對話,有異曲同工,耶穌要尼哥底母重生,從上頭而生,乃是說,要從聖靈裏生,藉水和聖靈生。

這次要喝活水,也是要人接受聖靈改變生命,不但得滿足,約4:14「人若喝我所賜的水,就 永遠不渴,我所賜的水,要在他裏頭成為泉源,直湧到永生。」不過,這次,耶穌要她先發 覺己罪,本罪,因為正當她要求耶穌要這活水時,約4:15記載耶穌要求這婦人的丈夫到祂 那裡來,要她想到她的情況,我們要得聖靈進入,要得這活水(活水有救恩之意)。

今天耶穌已作成救恩,所以耶穌在 4:22「你們所拜的,你們不知道,我們所拜的,我們知道,因為救恩是猶太人出來的。」可以說,活水,也就是這救恩,要得這從猶太人出來的救恩,尚要認自己的罪。

#### (二) 心靈敬拜

4:21-23 耶穌不但讓她得著活水,直湧到永生,也讓她有信仰生活,就是要去敬拜所信的父神,要她敬拜不受地理環境影響,並應以心靈和誠實拜祂。因為我們的父神是靈,要拜祂的人用心靈和誠實拜祂。因為父要這樣的人敬拜祂。

此刻我們在這裏的敬拜是那一層面,因循式,求心安理得式!?

#### (三) 作活見證

4:28-29「那婦人就留下水罐子,往城裏去,對眾人說,你們來看,有一個人將我素來所行的一切事,都給我說出來了,莫非這就是基督麼。」

以前未得著耶穌的教導,未領略活水的道理,打水也怕人看見,找最少人打水的時候去打水,怕人知道她的事,現在,她要向人說,她素來所行一切事,這人把我說出來,向人證明耶穌是基督,不再避諱,向人作活的見證。

最後,看到帶來的影響是甚麼呢?

约4:39-42「那城裏有好些撒瑪利亞人信了耶穌,因為那婦人作見證說,他將我素來所行的一切事,都給我說出來了。於是撒瑪利亞人來見耶穌,求祂在他們那裏住下,祂便在那裏住了兩天。因耶穌的話,信的人就更多了,便對婦人說,現在我們信,不是因為你的話,是我們親自聽見了,知道這真是救世主。」

認識耶穌, 祂真是救世主。你認識耶穌是救世主嗎?